五粮液:执行力突破 谋求于未来

2017年全国五粮液品牌运营商营销工作会在成都召开

|编者按|

五粮液始终坚持"发展才是硬道理" 的战略思想,坚持"为消费者忧、为消费 者乐"的核心价值观,秉承"创新求进、永 争第一"的企业精神,通过实施"酒业为 主、多元发展"战略,成为具有深厚企业 文化的国有特大型企业集团。同时,公司 始终坚持以公益事业为己任。近年来,作 为中国民族品牌的典型代表, 五粮液始 终秉承品质是产品的第一竞争力, 始终 坚持对"工匠精神"的坚守与传承,将高 品质五粮美酒作为撬动海内外市场的不 二法宝。同时,五粮液积极弘扬中华白酒 文化,振兴白酒品牌的初心不忘,积极探 索将中国白酒推广至全世界的有效途 径。此次全国五粮液品牌运营商营销工 作会充分传达了其大举进发海内外市场



■ 本报记者 王剑兰 王道海

刘中国,集团公司党委副书记邹涛,股份公司副 总经理彭智辅、朱忠玉等公司领导以及来自全

朱忠玉在营销会议上围绕工匠精神、基础 服务工作和营销执行等三方面详细阐述了 2017年的营销工作部署。在谈及工匠精神时, 他引用了李克强总理在 2017 年政府工作报告







阳春三月,来自全国各地的酒企、酒商纷 纷云集成都,参加被业界誉为"天下第一会"的 全国糖酒商品交易会,作为行业领军企业的五 粮液历来备受关注。3月20日,主题为"强执 行、求突破、共携手、赢未来"的 2017 年全国 五粮液品牌运营商营销工作会议在成都召开。 厂商齐聚一堂,共同探讨在当前新环境下如何 共同开创白酒市场的新气象、新面貌、新局面。

五粮液集团公司总经理、股份公司董事长 国各地的近800名品牌运营商会参加了会议。

会上,刘中国、朱忠玉从不同层面对五粮 液 2017 年的营销工作进行了全面部署,强调 要尊重市场规律,坚守工匠精神,释放创新动 力,强化品牌建设和消费者的服务、培育,以高 品质产品与服务赢取市场,实现厂商协同发 展、共赢未来。

匠心酿造

品质是企业发展基石

中所提到的"要培育精益求精的工匠精神,增 品种、提品质、创品牌"。质量是企业生命,发扬 工匠精神,专注酿酒、酿好酒是五粮液天职所 在。朱忠玉说,对于市场来说,产品是基础,营 销是做加法,创新是做乘法。当前市场有所好 转,但还未真正全面复苏。这个时候必须要强 调诚信经营、强调产品品质、强调工匠精神,全 行业树立正确的价值观很有必要。近期,公司 已经对五粮液防伪体系进行了升级,新一代的 产品经过测试后即将与消费者见面,希望通过 加强防伪,让更多的消费者体验到真正的五粮

据了解,五粮液酒厂一直以来都采取纯粮 固态发酵工艺,无论高中低档白酒,都源自同 样的五种粮食配方。五粮液从原料甄选、包包 曲制曲、古法酿造、按质摘酒、陈酿、基酒勾兑, 均要经过"42 道防线"衍生并提升的 18 个关 键点和76个专检点,108道工序。如此严苛的 工艺所生产出的基酒,经过"优中选优、花中选 花、好中选好"后,仅仅只有不到20%才有机会 成为极为稀缺、弥足珍贵的五粮液酒。

朱忠玉同时还强调,要做好市场服务工 作,当好消费者的品牌顾问,为顾客提供更加 便利、更加快捷、更加良好的购物体验。

朱忠玉对五粮液品牌提出八个工作要求: ,持续提升五粮液品牌形象。 更加系统性的核心消费群体挖掘及培育工作。 三是对五粮液的计划投放进行更精细化的安 排。四是要贴近市场终端,促进终端动销。五是 大力推进专卖店重启工程。六是要进一步优化 结构、丰富营销网络。七是实施五粮液重点市 场和薄弱市场整合营销工程。八是积极推动互 联网+试点落地。五粮液系列酒要充分立足于 五粮液的品质,坚持通过精细化的营销过程管 理和更加良好的服务来建立比较优势。

强化品牌建设 夯实基业长青的动力

营销工作会上,股份公司总经理助理、五 粮液品牌管理事务部部长陈翀从品牌建设、计 划管理、渠道建设、核心产品整合营销以及团 队与制度建设等五大板块对 2017 年营销工作 总的方针和目标做了详细阐述。他强调,2017 年五粮液品牌的工作重心将回归到品牌提升 的各项基础工作上来,"品牌建设"不仅是 2017年度的核心,也是公司整个"十三五"规

早在去年,公司就明确了五粮液品牌"1+ 3+5"的品牌组合,即:以新品五粮液作为1个 核心,以交杯牌、1618、低度作为3个战略品 牌,5个个性化品牌作为补充。陈翀表示,只有 强大的品牌力才是企业基业长青的永恒动力。 牌打造",在核心消费者中强化五粮液品牌形 象,提高品牌的顾客价值感受。公司品牌建设 要着重做好"广告宣传"、"消费者培育"以及 "终端氛围营造"三个方面的工作:一是,公司 要坚持"聚焦重点市场、聚焦重点时段、聚焦重 点品牌"为前提,要对传统媒体固有价值再发 现,并以更开放的姿态面对新媒体、新形式、新 平台,以更年轻的沟通语言和表达方式,彰显 五粮液品牌在新消费时代多元、包容、年轻的 品牌态度。二是,2017年公司将继续通过"小 品会"、"大品会"以及"五粮液文化之旅"三种 方式加强消费者培育,与核心消费圈层贴得更 近,提高消费者对五粮液品牌的好感乃至忠诚 度。三是,公司本着"可控、有效、可操作"的原 则,率先在小品会的举办场所、五粮液专卖店 体系内的专柜、经销商自营或直供终端、部分 常规销售终端,以及部分 KA 卖场终端开展氛 围营造工作,做好"最后一公里的宣传",进一 步形成有效的销售转换。

在谈及2017年渠道建设时,陈翀表示渠道 建设将以"稳定、可控"的总体要求为前提,强调 全国市场布局的均衡和渠道基础建设工作的质 量。一是,优化传统渠道结构。二是,重启专卖店 系统。三是,加强电商和KA渠道管理。

稳中求进

全力打造"五粮液 + 五粮系"品牌

刘中国董事长在营销工作会上作总结性 发言,他表示 2017 年作为公司"十三五"规划

攻坚之年,营销工作重心是集中全力坚定不移 地打造"五粮液+五粮系"品牌,提升五粮液品 牌价值,丰富五粮液品牌内涵,扩大五粮系产 品份额。其中在区域与产品品类规划上的近期 目标是打造"两个百亿+两百亿"的平台。

刘中国表示,核心品牌五粮液将按照"四个 稳定"总体要求推进品牌营销工作。即:一是,稳 定并提高核心品牌五粮液的品牌价值。二是,稳 定并提升核心产品五粮液的价格体系。三是,稳 定并优化核心产品五粮液的渠道布局。四是,稳 定并扩大核心产品五粮液的市场份额。

在谈到"五粮系"产品打造时,刘中国强调 "五粮系"产品总体定位是"五粮制造、群星闪 耀",产品结构是"5+N"。这是由五粮液产品的 工艺决定的。在五粮液、五粮春、五粮醇、特头 曲、尖庄等产品的基础之上,力争在2017年增 加5个左右的亿元俱乐部品牌,壮大"五粮系" 品牌阵营。在中长期规划中,公司将以"创新与 扩张"为总要求,五粮液与五粮系的销售收入 将以1:1作为主要目标,做大做强"五粮系"板 块,实现五粮液与五粮系产品的双驱战略。

刘中国同时表示,要积极打造"两个百亿+ 两百亿"平台。"两个百亿"平台是指,到 2018 年,华东中心率先实现100亿的销售目标,三 个系列酒子公司完成 100 亿的销售目标,率先 在全国酒企中实现副品牌销售突破 100 亿的 销售目标。"两百亿"平台是指,最迟到 2019 年,其他六个中心和品类共同完成200亿的销 售目标。在系列品牌打造的目标上,除核心产 品五粮液以外,三个系列酒公司致力于培育出 一个 20 亿级品牌、两到三个 10 亿级品牌、5-10个过亿的品牌。

据了解,2016年五粮液集团公司全面完 成年初制定的销售收入、利润总额双目标任 务,实现销售收入708亿元,同比增长8%。股 份公司也较好地完成了总体销售收入、利润指 标任务,为公司"十三五"奠定了良好开局。今 年1-2月,五粮液市场表现延续了去年的良好 势头,市场需求保持强劲、销售结果超出预期。

五粮液展厅位于本届酒博会展区的显眼位 置,走近展厅品鉴区,浓香四溢的酒香吸引前 来品尝的嘉宾啧啧称赞。展厅中央明代古窖池 大门的设计,透露着五粮液悠久的历史文化底 蕴与"五粮酿造"的特有魅力,产品陈列更是别

近年来,作为中国民族品牌的典型代表, 五粮液始终秉承品质是产品的第一竞争力,始 终坚持对"工匠精神"的坚守与传承,将高品质 五粮美酒作为撬动海内外市场的不二法宝。同 时,五粮液积极弘扬中华白酒文化,振兴白酒 品牌的初心不忘,积极探索将中国白酒推广至 全世界的有效途径,2015年,五粮液携手英国 爱乐乐团、在澳大利亚举办高端品鉴会、受邀 参展意大利米兰世博会荣获多项世博大奖。 2016年,为弘扬中国白酒文化,五粮液组织开 展了"耀世之旅"全球文化巡展活动,聚焦了众 多目光……五粮液致力干将"五粮酿造"推向 全球的脚步从未停息,以其臻于完美的品质和 独一无二的口感及其内在的文化感染力,向国 内外消费者分享着中国白酒。

唐口煤业: TPM"高频词"落地工作面

山东能源淄矿集团唐口煤业公司自推行 精益管理以来,以全员生产维护(TPM)为重 点的设备管护方式正悄然在井下各工作面 推行。3月13日,笔者到达该公司3311皮带 顺槽,谛听千米深处 TPM 推行的心音。

行至3311皮顺二部皮带处,刚好到检修 时间。综掘二区皮带司机刘新伟停下皮带并 打好闭锁后,将身边的两个 H 架一左一右扛 在肩上往迎头运送。笔者赶紧接过一个扛在 肩上,与他同行。

"皮带司机只会开皮带,这种现象早过时 了。"刘新伟边走边说。他除了操作皮带机、 兼职往迎头运送物料外,还通过培训考取了 "机电维修资格证"。等扛过 H 架以后,刘新 伟负责二部皮带机的检修工作。

该工区技术员王凯介绍,他们围绕综掘 机、皮带机操作及维修要点、难点制定 OPL 培训课题,采取现场实物教学、互动交流等方 式,有针对性地对综掘机司机、皮带机司机、 支护工等6个工种开展授课,实现了培训专 题内容由面到点,由浅入深。"通过 OPL 培 训,目前已培养'一岗多能'工29人,将皮带 维修组与机电维修组合二为一, 并成功将小 组人员从24人缩减到16人。"王凯说。

缩减的8个人哪去了?随即笔者找到了 答案。行走间离迎头尚远,前方灯光攒动,走 近时发现有4名职工正对巷道进行落底。一 部类似微型挖掘机的"巷道修复机"正在对巷 道高处进行"开垦"。王凯说:"多余人员全部 进入内部市场,这些人承包单项工程,比如补 打锚索、安装皮带、落底等工作就由他们承 担。对他们按照市场化的办法考核收入。"此 举,每月可为公司节约外围费用近7万元。

锚杆机工作的响声由远及近, 到达综掘 机附近, 刘新伟放下架子走了。现场职工有 的在迎头支护,有的在后面冲尘、清理浮煤。 到综掘机前,维修工高森正用细铁丝,像挑出 皮鞋缝里的灰尘一样, 将驱动室里的杂物一 点点挑出。高森说:"特别是过断层掘进时,驱 动室容易塞入泥岩,我们通过查找污染源,对 此处及时清理或更换滤芯,延长驱动装置的

高森提及的"污染源"治理,是该工区"六 源"治理的一项内容,其余五项分别是困难 源、故障源、浪费源、缺陷源与危险源。一季 度,工区组织职工学习《六源发现与治理》课 件,让职工明白"六源"内容涵义,制定收购办 法,动员职工现场对"六源"进行查找与治理。

装好驱动室, 高森又重新铺设了综掘机 油管,之前他对机械部件边角、拐角容易磨损 的油管部位用废旧胶皮进行了包扎。"冷却水 使用不到位、管壁摩擦受损都属于缺陷源,都 得治。"高森说。通过治理油管缺陷,使油管破 裂问题降低了16%,仅此部综掘机,2月份便 节约油脂 7.2 千克。

笔者不禁感叹:"这就是把设备当人看 呢!""设备是不会说话的工友,照顾好它们, 才能少投入多产出。"王凯拍了拍综掘机机身 说:"过去我们每掘进 1000 米便要对它大修 一次,现在是掘进4500米才大修一次,仍然 保持了设备零故障、生产零影响的纪录。"

从迎头出来回到二部皮带, 刘新伟已经 对皮带机检修完了。经他擦拭过的皮带机身 在灯下折射出闪亮的光。随着开机铃声响过, 皮带缓缓启动,欢快地运转开来。

(张继涛 王启申)

张昱:绽放在岗位上的美丽女工

三月正是杨柳吐翠、梅花绽放的季节,与 之争芳吐艳的是在生产一线上恪尽职守的女 工。河北兴泰发电公司电气继电保护班共产 党员、女班长张昱就是其中的一朵娇艳的花 JL.

3月1日,河北兴泰发电公司32名技术 明星、首席技师、技能明星出炉,张昱榜上有 名,成为全厂唯一的女性继电保护"首席技

张昱的制胜法宝是专业技术精湛。她从事 继电保护工作18年,勤学好问,踏实肯干,很 快就成为技术上的佼佼者, 再加上她责任心 强,对待工作严谨认真,多次为保护班立下汗 马功劳: 她曾先后三次发现并处理了CT回路 未封好的隐患,避免了由于 CT 开路、高电压击 穿造成的人身伤害和设备损害。从事继电保护 工作,必须认真、严谨,失之毫厘、差之千里,分 毫之差就会影响机组安全运行,造成停机重大 事故。有一次,她在检查 CT 直阻时发现三相存 在几十毫欧的细小差别,大家都认为是测量有 误差所致,但她却凭着女性特有的敏锐和细 致,判断 CT 存在匝间短路,避免了一次差动保

护误动作的重大事故发生。 为积极响应国家"上大压小"要求,兴泰 发电公司在沙河异地建设了两台60万千瓦 空冷机组工程,为此,沙河电气二班成立。面 对新机组、新设备的巨大挑战,张昱肩上的担 子有千斤重。为当好新班组的技术领路人,张 昱深入现场,收集整理资料,查阅翻看图纸、 钻研设计原理,更加专注、忘我地投入工作。 在定值计算中, 她发现沙河电厂两台机组的 空冷岛备自投回路设计存在缺陷,随即大胆 地提出疑问,并多次积极地与生产厂家、装置 厂家、设计部门进行沟通,在透彻理解各设备 装置后提出改进方案, 经多方认可后施工整 改,保证了设备正确投入使用,为沙河机组的



顺利投产铲除了一块绊脚石。

一枝独秀不是春。为了让同事们"百花齐 放",充分发挥才能,使班组的整体实力向前 迈进一大步,张昱积极发挥自身的正能量,切 实做好传帮带工作。在扎实开展日常班组培 训的同时, 她为每个人都量身定做了培训计 划书。针对班组年轻人经验不足的状况,她有 意多安排他们消缺检修; 班组老师傅对计算 机不太熟悉,她就把各种操作步骤一步步地 写下来,制作成详细的操作指导书,确保每一 位员工都不掉队。在她的影响带动下,全班人 员掀起了"学、赶、超"的热潮。经过大家的共 同努力,全班16名员工中,有12名通过了中 级职称考试,成为生产上的大拿。2016年9 月,在公司联合组织机、电、炉、热专业的"培 训效果评估",通过笔试和现场答辩,沙河电 气二班取得了全优的成绩, 为沙河电厂新机 组投运、安全运行奠定了良好的基础。

工作中的张昱是位女强人, 生活中的她 却是一位贤妻良母。在家里面对油盐酱醋、锅 碗瓢盆,张昱作为妻子关心丈夫工作、作为母

亲操心儿女学习好坏,作为女儿媳妇,父母公 婆衣食冷暖,事事挂在心上。在班组有班员生 病,她总是嘘寒问暖。女工曲婷脚崴了不能正 常上班,她带领班组员工到她家看望慰问;女 工冉秀峰生病住院, 她购买营养品到医院探 望。

多年来, 张昱凭借恪尽职守的敬业精神 和精益求精的工作态度,带领继电保护班先 后荣获河北电力系统"巾帼先锋岗"、邢台市 "女职工建功立业标兵岗"荣誉称号,她本人 也荣获"河北省电力公司十大女杰"、河北省 电力公司"电测监督先进个人"、公司青年标 兵、先进工作者、青年技术能手等荣誉称号。 荣誉对张昱来说,是对工作的肯定,更是一种 鞭策,只有踏实务实地干好工作,才能对得起 手中的荣誉、领导的信任和企业的回馈。

"你把正能量传给我,我把正能量传给他, 如果全公司干部员工都能积极吸收周围的正 能量,阳光传递自身正能量,公司的发展就一 定会越来越好。"张昱如是说。

(何卫东 张瑞兵)